

### DATOS PARA LA HISTORIA

## Hablemos de política provincial

### Delirium tremens

La premura mental de *El Noticiero* y el despecho de su inspirador; acaban de ponerse en lamentable evidencia, una vez más, con la publicación de tres artículos que bajo el título y subtítulo de *Política provincial de Cáceres. Algo de Historia contemporánea*, se han publicado recientemente en el colega melquiadista.

A vuelta de sacar a colación por millonésima vez ese tan desacreditado cliché de su prudencia y demás zarandajas, que mal se avienen con su natural intemperancia; el endiosado articulista del *Noti* destapa el tarro de la bilis y nos increpa; nos menciona despectivamente y anuncia que nos va a apabullar ante la opinión. Convengamos en que ha llegado al *delirium tremens* la fiebre de grandezas del prudente inspirador del *Noti*.

Ante esos desplantes de inconsciencia que aparecen en lo que podríamos llamar exordio del primero de sus artículos, sólo le podemos decir que no nos fué dado reprimir un bostezo de fastidio al ver la poca variedad con que matiza sus catilinarias. Eso mismo, que hemos leído mil veces en *El Noti*, ni risa nos causa ya.

En lo que se refiere a los cuentos tartaros que, haciendo alarde de un desahogo inconcebible, se permite denominar *Historia contemporánea*, vamos a contestar debida y concisamente. Es una satisfacción que debemos al público para que se juzgue acerca de ciertas aureolas. Veamos.

### Si me sacas del pozo...

Dice *El Noti*:

«Corrían tiempos calamitosos para la patria allá por el año 1909, y el ilustre hombre público D. Segismundo Moret, acordó la unión de sus huestes a las que acudílabas el señor Canalejas; y entonces tuvo el rasgo de delicadeza, tan típico en aquel gran patriota, de preguntar a su íntimo y leal amigo D. Juan Muñoz Chaves, si tenía algún inconveniente en hacer la unión con los demócratas de la provincia de Cáceres, y el señor Muñoz Chaves, identificado con su jefe, hasta en su manera de ser, correspondió a aquella atención, diciéndole que en Cáceres haría lo que se acordara hacer respecto al particular en toda España».

Como se ve, el párrafo copiado rebota en la pretensión y en él se intenta hacer aparecer al Sr. Muñoz Chaves como un espíritu superior que dispensó a nuestros amigos la merced de unirse a ellos.

Lo ocurrido fué precisamente todo lo contrario. Quien oponía reparos a la unión, quien presentaba inconvenientes para la unión, fué nuestro malogrado amigo D. José Trujillo. La unión se hizo entonces porque la impuso el señor Canalejas a sus adeptos y el señor Moret a los suyos, pues así lo demandaban las exigencias de la política. Es completamente necio lo que sobre esto dice *El Noti*, como lo es así mismo su aseveración de que el gran Canalejas hablara al Sr. Muñoz Chaves manifestándole su satisfacción por haberse prestado a hacer la unión. El Sr. Canalejas se entendía con el Sr. Moret, de ningún modo con el Sr. Muñoz Chaves, ni aun para lo que *El Noti* dice: «Habrás visto... empirismo semejante».

### Alteza de miras

Hecha la unión de los moretistas y demócratas, gracias a haber cedido en su razonable intransigencia nuestro inolvidable amigo Sr. Trujillo, se hizo el pacto bajo la condición de que los moretistas de esta provincia se comprometerían—cuando el Sr. Moret fuera poder— a apoyar reueltamente la candidatura de los Sres. Armiñán y Pérez Aloc para Diputados a Cortes por Plasencia y Trujillo la de D. José Trujillo, para Senador.

Pues bien, la alianza fué sellada solemnemente por el Sr. Muñoz Chaves en el banquete celebrado en Badajoz. Pero aquí de la tradición envidiable de ciertos políticos: El Sr. Muñoz Chaves, disculpándose con el Sr. Moret, cuando éste llegó a la Presidencia del Con-

sejo se dió trazas para que fuera eliminado del encasillado el Sr. Pérez Aloc—su amigo en la actualidad—colocando en lugar suyo al Sr. Castellano. No lo recuerda el Sr. Muñoz Chaves? ¿Lo ha olvidado el Sr. Pérez Aloc?

Dejando a un lado lo de que el señor Armiñán hiciera ciertas manifestaciones al Sr. Muñoz Chaves, ya que ello parece en extremo dudoso, aunque realmente carece de importancia, nos ommple desmentir de un modo terminante lo de que el Sr. Martínez del Rincón tuviera orden del Sr. Muñoz Chaves de atender a nuestros amigos con preferencia a los demás liberales. Cualquiera que sepa que en aquella época el señor Martínez del Rincón estaba a las órdenes del Sr. Muñoz Chaves, se reirá bienamente de manifestación tan peregrina. Ahora bien, como *El Noti* dice casi siempre lo contrario de lo que es, unas veces por mala intención y otras—las más—por que no sabe lo que dice, dedúzcase la consecuencia.

Verdad es que al Sr. Muñoz Chaves no se le ocurrió entonces hablar de Jefaturas que reoayeran en su favor, acaso por que de antemano sabía que nosotros no habíamos de reconocerle por Jefe tan fácilmente como él se apresuró a reconocer al Sr. Armiñán, según lo acredita entre otras cosas la placa que todos conocemos.

Sin embargo, en lo poco, poquísimo, que cumpliendo lo pactado hiciera el Sr. Muñoz Chaves, durante el escaso tiempo que permaneció el ilustre señor Moret al frente del gobierno, fué correspondido con creces por nuestros amigos. Estos jamás cedieron al señor Muñoz Chaves en lealtad ni en consecuencia, ni en nada.

### Desbaratemos embustes

Dice *El Noti*—ya en su segundo artículo—que así que el Sr. Canalejas subió al poder, el Sr. Muñoz Chaves ofreció la Alcaldía de Cáceres (generoso!) a nuestros amigos. Y esto no es verdad: la verdad es que ante los desplantes del Sr. Muñoz Chaves, que tenía la ridícula pretensión de que el Diputado por esta capital lo fuera D. Juan M. Serja, fué preciso nombrar un Alcalde amigo nuestro, con objeto de quitar ilusiones del todo inmovidadas al inspirador del *Noti*. En cuanto a lo de que el difunto Sr. Juanales calificara aquello como *El Noti* dice, no es otra cosa que una necesidad más del colega melquiadista, puesto que a nuestro malogrado amigo Sr. Juanales, dados sus merecimientos y su antigüedad en el partido demócrata, le fué ofrecida la Alcaldía, que no aceptó por razones particularísimas relacionadas con su modestia. De todos modos, se nos entoja un tanto macabro el empeño del *Noti* de atestiguar con muertos:

Aproposito del nevo encasillado dice *El Noti* que el Sr. Muñoz Chaves prestó todo su apoyo. ¿Y qué otra cosa iba a hacer?

En vez de esa fanfarronada tan fuera de razón, el Sr. Muñoz Chaves debiera estar muy agradecido a nuestros amigos, ya que contra viento y marea se le ayudó en Hoyos y en Alcántara. Nadie ignora el pánico que el inspirador del *Noti* le tenía a Hoyos, como tampoco ignora nadie cuan incondicional fué el apoyo que le prestaron nuestros amigos.

Derrotado en Hoyos el Sr. Muñoz Chaves, no vió otra manera de demostrar su lealtad al Marqués de Morella que procurando lanzarlo de la provincia, faltando a lo pactado y poniéndose en su lugar en la candidatura de senadores. Para impedirlo fué preciso que la Sr. Marquesa de Morella (pues el Marqués se hallaba a la sazón en la Argentina) protestara energicamente y fué preciso que el propio Sr. Perz Carrascosa le manifestara que en modo alguno podía ayudar en su pretensión de obtener la senaduría en contra de lo pactado con el Marqués. Y en vista de esto, optó por reger al Sr. Moret que lo hiciera senador por Granada.

Esta es la única verdad.

### Gana de hablar

Mencionando por énfasis la nobleza de su inspirador, dice *El Noti*, entre risibles ditirambos, que el

Muñoz Chaves apoyó con toda decisión la candidatura del Sr. Esbry, que dice peligraba en la elección parcial que le dió el triunfo.

Si el Sr. Muñoz Chaves hizo eso, es por la mucha cuenta que le tenía; puesto que estaba tan unido a nuestros amigos, a la sazón, porque no tenía otro remedio, cosa que es bien sabida. Además, haber hecho otra cosa el señor Muñoz Chaves, hubiera sido ineficaz, puesto que graciosamente se le estaba reconociendo hegemonía por el distrito de Hoyos. Pero si no bastara todo esto, repase su memoria y no se atreva a negar que el Sr. Esbry le ha pagado espléndidamente lo poquísimo que entonces hiciera en su favor.

!.....!

A medida que se asciende en la lectura de los tres artículos ya mencionados, sube de punto nuestro asombro hasta el extremo de que nos parece increíble se atreva *El Noti* a hablar de ciertas cosas.

Respecto a lo que dice sobre las elecciones de diputados provinciales por Hoyos, asunto es este que bien merece ser contestado en capítulo aparte, lo que haremos en el número próximo, no sin consignar hoy nuestra protesta, ya que las afirmaciones que hace el articulista del *Noti* son inconcebibles por la estúpida desaprensión que denotan.

Habla también de la elección presidencial del Sr. Herreros y de no sabemos qué pretericiones. Y es que el señor Muñoz Chaves olvida que él y nadie más que él fué quien dió lugar a aquellas escisiones del organismo provincial, ya que la candidatura del señor Herreros hubiera salido sin discusión si el Sr. Muñoz Chaves no hubiera querido imponer a todo trance la candidatura de su sobrino D. Fernando (¡siempre los sobrinos!) para la vicepresidencia de la comisión, en contra de lo que pretendía el Sr. Rosado, a quien el señor Chaves odiaba cordialmente.

En cuanto a las interinidades del Gobierno Civil, delira el Sr. Muñoz Chaves si cree que pudieran nunca haber recaído en amigos suyos. Y no es verdad que pueda quejarse de preterición alguna en el tiempo en que el señor Herreros desempeñó el Gobierno Civil, ya que éste, siguiendo las instrucciones del Sr. Armiñán, ponía especial empeño en mantener la concordia entre todos los elementos liberales de la provincia. De cómo lo cumplió dá testimonio una carta que el Sr. Muñoz Chaves escribió al Sr. Armiñán con fecha 2 de Mayo de 1912 y en la cual le dice: *ad pedem intere: HALLARSE MUY COMPLACIDO DEL SR. HERREROS EN EL GOBIERNO, PUES TANTO EL COMO EL SEÑOR ANCHEZ DE LA ROSA ESTÁN DANDO PRUEBAS REPETIDAS DE QUERER, CON SINCERIDAD, PROCEDER EN TODO CON LA MÁS COMPLETA ARMONIA. NO DEBE NINGUNO CONVIENE SUCEDA OTRA COSA Y YO ME CONGRATULO MUCHO DE ELLO.*

Esto, que nadie puede desmentir, pregona nuestra lealtad frente del tortuoso proceder de ciertos políticos que a cada paso sacan a relucir su nobleza, su lealtad, su alteza de miras...

No dice el Sr. Muñoz Chaves cuando se queja de pretericiones, que para darle gusto, tuvimos que violentarnos una y otra vez al vernos obligados a fustigar a muchos de nuestros amigos particulares del distrito de Hoyos. Ejemplo de esto, es la polacada que el Sr. Muñoz Chaves pretendía que perpetráramos en Aldeanueva del Camino, anulando la constitución de un Ayuntamiento bien constituido.

Sin nuestra exagerada generosidad, solamente con que nosotros hubiéramos alentado odios legítimos de los conservadores y rosadistas, haría ya mucho tiempo que el Sr. Chaves estaría totalmente aniquilado como político.

Y aun se atreve a invocar la memoria del Sr. Canalejas y a mencionar la enemiga de los demócratas de aquí! No cabe llevar más lejos el sofisma. Sabe el Sr. Muñoz Chaves que el inolvidable é ilustre Canalejas no hacía más que la voluntad del Sr. Armiñán en lo que a nuestra política provincial se refería y el Sr. Armiñán no necesita que le apurte nadie hasta qué punto puede confiar en sus fieles amigos de aquí.

No quiera el Sr. Muñoz Chaves hacerse la víctima con gimeticos periodísticos que no compaginan con la soberbia de que hace gala. Nuestros amigos lo que han hecho ha sido salvaguardarle, evitándole una caída que pudo ser estrepitosa en extremo y dándole mucho más de lo que se le debió

oipales de hace dos años, en las que era tal el miedo que el Sr. Muñoz Chaves tenía a los republicanos en el distrito de Santo Domingo, que rehuyó luchar sus amigos en él, teniendo que hacerlo nuestros amigos Sras. Acha y Bazaga.

Nosotros hemos tenido para el señor Muñoz Chaves toda la consideración que podían inspirarnos sus canas y sus años de servicio. No estábamos obligados a más. En cuanto a esa su fan decantada consecuencia al Sr. Moret son muchas las personas que recuerdan haberle oído—cuando el gran Canalejas estaba en su apogeo—decir que el señor Moret era una calamidad, que era imposible, que no iba a ninguna parte y otras lindezas. Véase como no es todo oro lo que reluce.

Y en cuanto a esos empirismos del *Noti* con respecto a su inspirador, estamos ya hasta la coronilla, como suele decirse.

Nos violenta muchísimo tener que aceptar estas insinuaciones, pero dejar de hacerlo sería tanto como dar lugar a que siguieran en creciendo las fantasmagoras del *Noti*, que no estamos dispuestos a tolerar en modo alguno.

Según verá el que leyere, en el número próximo seguiremos destruyendo los embustes del órgano melquiadista.

### VENTA DE CORCHO

Se vende el que resalte de la pela que este verano se ha de hacer en la dehesa «Pajonal», a tres kilómetros de Estación Carmonita, línea de Aljucén (Mérida).

Para tratar ó hacer ofertas, con don Francisco Bazaga, Administrador de la referida finca, en Cáceres, Audiencia, 12, ó en la casa de dicha dehesa, donde está el pliego de condiciones.

### Una carta de Armiñán

Nuestro querido amigo y Jefe provincial D. Luis de Armiñán, nos ha remitido una hermosa y lacónica carta cuya publicación nos ordena—ya que órdenes son para nosotros sus cariñosos ruegos—; lo que hacemos a continuación:

El Director General de Correos y Telégrafos PARTICULAR

Sr. Director de EL BLOQUE

Mi querido amigo: Algunos periódicos preguntan a EL BLOQUE sobre asuntos de mi Dirección en esa querida tierra.

Yo no soy hombre de promesas. Prefiero la labor a la mentira. Cuanto me sea posible hacer haré por Cáceres siempre, aquí y en todas partes.

Para ello preparo mis medios. Le ruego lo diga en nuestro BLOQUE.

Servir a Cáceres y a sus hijos—sin distinción de colores y partidos—será para mí una gran satisfacción.

Suyo amigo L. DE ARMIÑÁN. 23-VII-1913.

Ya lo saben los colegas que nos han requerido. El propio Sr. Armiñán es quien les contesta, demostrando, al hacerlo, el vivo interés que le inspira cuanto con Cáceres y su provincia se relaciona. Vean, pues, como nuestros amigos desenvuelven su política y juzguen por sí mismos. Nosotros, emulando a nuestro querido jefe provincial, es con hechos y no con palabras como respondemos siempre que nuestro esfuerzo, chico ó grande, es útil en benefi-

## Villa María

Así se llama este riconcito bello del espléndido panorama del campo de Béjar. Frente a la población, junto al ferrocarril del Oeste y en la falda del monte del famoso santuario de la Virgen del Castañar está esta finca que bien pudiera servir de campo de acción para un cuento de hadas; tal es el ambiente de poesía que la nutre: el verdor obscuro de la floresta, el aroma oriental de estas flores de tonos pálidos en plena fecundidad, el vaivén manso de los gigantescos chopos y el ruido de las fuentes de puras y cristalinas aguas me hacen pensar en que este pedazo de tierra fué un desprendimiento paradisiaco sostenido hoy en toda su hermosura a fuerza de mimos de la madre Naturaleza.

Delante de la casa, lindo y cómodo hotelito, hay un grande y tupido parral; bajo él una fuente con cierto estilo del Renacimiento y junto a la fuente, rodeada de flores y plantas vistosas, una mesita de hierro con unas cuartillas en las que sin orden alguno voy estampando estas impresiones que bien quisiera fuesen reflejo de la desbordante majestad de estos parajes encantados.

Béjar aparece en galería ante mis ojos; desde las desvencijadas murallas del Poniente hasta el edificio de las Hermanitas, lindante con el señorial Parque bejarano; vista desde aquí es una gran población de altos y recios edificios aposados en larga y repinada colina cortada en los dos extremos por el rico y forzado río «Cuerpo de Hombre». Se destacan airosos el palacio de los Duques de Béjar y las torres que quieren ser románicas, del Salvador y San Juan. Al fondo las sierras de Sanchotello peladas y rocosas, con ese tono gris que parecen indicar que detrás de ellas se extiende la recia meseta de Castilla. A mi izquierda «Cuerpo de Hombre» sigue tenaz produciendo espuma al luchar con la roca pero seguro de su triunfo a través de los siglos, y allá más lejos, casi perdida entre la bruma, una mancha obscura señala la sierra de Francia, las Batuecas y el país Jurdano. A mi espalda está sierra de Béjar, la bravia é imponente sierra de Béjar, la sin igual sierra de Béjar, la zona alpina de la región central española, con sus nieves perpétuas, con sus ventisqueros de atmósfera azul, con sus fuentes de limpiadas aguas rodeadas de plantas cerúleas y sonrosadas, delicadas y graciosas, que parecen rizos de la fuente, sonrisas de niños al ser vencidos por el sueño.

Sierra de Béjar, con cuánta veneración te recuerdo; te debo lo que soy porque me reservaste tu notable flora para que hiciera camino en mi carrera científica; llegué fatigado a tí y mi salud quebrantada por el trabajo halló pronta y completa reparación. Conozco el Canigot pirenaico, soberbio macizo de granito que desafía su grandiosidad y hermosura con los picachos de Nuria y Valadeta de la cordillera septentrional; viví muchos días en el imponente anfiteatro de Gredos y llegué hasta las más elevadas crestas de la plaza de Almaraz, Almiar de Pablo, dos Hermanos y risco de los Vobos; he visto lo más alto de Sierra Nevada y he llegado al atrevido risco de Mulhacén, desde donde se descubre el panorama más hermoso de cuantos he visto en mis muchas excursiones; la vega de Motril, barrancos del Guadalfeo, Granada, cerros del Suspiro del Moro, Lanjaron y la rizada planicie mediterránea, pues bien, todo esto que es lo más grande, lo más famoso de panoramas alpinos españoles, no llegan a impresionarme tan hondamente como el colosal macizo de Sierra de Béjar.

Gredos es el esqueleto de un gran

ger de la profundidad de la Sierra. Sierra de Béjar es la Montaña llena de verdor y de fragancia, es la pradera llena de fuentes y arroyos marginados de musgos y helechos vibrantes, es la vida en el parosismo de la intensidad. El «Calvitero» a 2.437 metros de altitud, las «Cejas del Trampal», las tres lagunas, «Hoya Moros», «Venero frío», son parajes de esplendorosa hermosura. Allí, en el alto de la montaña, pisando aquella hierba fina y brillante que parece tejida con hebras de seda, desaparece la tierra porque todo es cielo y el hombre recogido en su conciencia queda cara a cara frente a Dios; disminuye la materia y se agranda el alma y los pulmones son insuficientes para respirar el aire puro que a borbotones nos inyecta la vida.

¡Oh! estos pueblos polarizados en la industria y en la agricultura no han visto aún la inmensa riqueza que atesora la Sierra de las blancas nieves, de las delicadas flores y de las praderas de raso y terciopelo; si la España central conociera este paraíso alpino; esta incomparable estación estival; Béjar, Hervás, Baños, Candelario serían pequeños para dar albergue a tanto excursionista.

Son las doce y media de la tarde y la brisa de la montaña me trae un saludo de la nieve y un recuerdo cariñoso de aquellas plantas titilantes que hace 17 años visité por vez primera y tuve la fortuna de bautizar en mi tienda de campaña a la sombra del «Calvitero». Pronto os volveré a visitar, amiguitas mías!

Son las doce y media del día 16 de Julio de 1913; miro el termómetro y señala 21 grado. Detrás de esas peladas sierras de Sanchotello, rocosas y grises, están los segadores cortando mieses en la meseta de Castilla, rendidos por el cansancio y bañados en sudor para que este invierno comamos pan de España; y más allá de esta fresca y florida sierra de la nieve, mi Sierra, Extremadura calcinada por el Febo tórrido. Mientras esto pasa, yo, fresco y descansando sobre el parral, dejando correr la pluma, y mirando unos seculares y frondosos castaños que con sus ramas quieren coger y sujetar la bóveda del cielo.

¡Qué hermosa es «Villa María», parece un pedazo de gloria aposada en el esplendoroso paisaje bejarano!

M. R. M.  
Béjar 16-7-1913.

## SENTIMIENTOS

La encontré en el camposanto de hinojos ante un sepulcro. Estaba la pobre niña sola y vestida de luto. ¡Sola y vestida de luto! Y vi que en sus ojos negros, brillantes como carbunclos, posaba sus alas densas el genio del dolor mudo.

Era una tarde tristona de Noviembre. De un sol turbio lucía el rayo postrero sobre el osario vetusto! ¡Sobre el osario vetusto! Chirriaba la corneja y arrastraba el ciego brusco las amarillentas hojas de los álamos desnudos.

Tendida la cabellera, con luengo manto de luto lloraba la adolescente junto a un sauce gemebundo. ¡ Junto a un sauce gemebundo! Y al mover el árbol triste su ramaje, aquel susurro parecía una plegaria por el alma del difunto.

Descansaba al pie del sauce en brazos del sueño último, el cielo de sus amores, el serafín de su culto, ¡el serafín de su culto! el paje de veinte Abriles, el de los cabellos rubios, el de los ojos azules, el enamorado Arturo.

Con honda pena gemía nombrando al doncel difunto y con honda fe rezaba allí apartada del mundo. ¡Allí apartada del mundo! Al verla tan triste y sola, pagando al dolor tributo, pensé un momento que fuera la estatua del infortunio.

Sintió el tormento del hambre; la miseria el mal le indujo y su alabastina frente rodó por el fango impuro. ¡Rodó por el fango impuro! Más tarde se puso tísica, fué el hospital su refugio, y allí, sin fe ni esperanza vivió la vida del bruto.

Ya sé que la pobre ha muerto, y que en sus momentos últimos perdón imploraba al cielo sobre un lecho nauseabundo.

lacio y seco el pelo rubio que fué oro y seda, y la faz de color de lirio mustio.

Nadie sobre su cadáver una flor humilde puso; ninguna mano piadosa cerró sus ojos oscuros. ¡Cerró sus ojos oscuros! Reinaba la noche aquella un silencio triste y mudo en la alcoba iluminada por dos cirios moribundos.

Cuando desciende la lluvia con monótono susurro, y el viento, de mis balcones llora en los cristales húmedos, ¡llora en los cristales húmedos! de las tardes otoñales en los dolientes crepúsculos, pienso en la amada que duerme bajo tierra el sueño último.

Y si suenan las campanas recordando a los difuntos, doblo la rodilla en tierra, miro al cielo y me descubro. ¡Miro al cielo y me descubro! Y brota del arpa mía como misterioso effluvio, un rosario de tristezas y de pesares innúmeros.

¡Oh ya reposa la amante en un ángulo del muro! Sólo una cruz le acompaña y una flor de cáliz mustio. ¡Y una flor de cáliz mustio! Cerca de allí, solitario alzáse un ciprés hirsuto, que al soplo del viento, reza melancólico nocturno.

Cruza entre nubes la luna mostrando su disco turbio que pone tristes fulgores en las cruces de los túmulos. ¡En las cruces de los túmulos! Y como lágrimas de oro, de los cielos impolutos tiemblan las dulces estrellas brillando en el raso obscuro.

Stuelo pasar muchas tardes la hora triste del crepúsculo cerca de la dulce amada que ya no mora en el mundo. ¡Que ya no mora en el mundo! Y allí, sin ningún testigo, ante la paz del sepulcro, siento nostalgias supremas y ganas de llorar mucho.

Hay en el fondo de mi alma un lugar para refugio de las ansias infinitas y los locos infortunios. ¡Y los locos infortunios! Corri ciego de la gloria tras el lauro; soñé mucho, y mis sueños se elevaron como volutas de humo.

Pasionarias doloridas, seres que venís al mundo para amar con desvario y luego vestir de luto, ¡y luego vestir de luto! Si el hado fiero arrebató al ángel de vuestro culto, no os olvidéis de la niña que encontré junto al sepulcro.

Valeriano BARRERO AMADOR.

## ARRIENDO

Se arrienda la Posada sita en la Plazuela de las Canterías, propiedad de Herederos de D. Pedro Jabato. Amplio local con excelentes cuadras, vastos salones y gran número de habitaciones anchurosas y dos puertas, una a la calle Peña y otra a la Plazuela de las Canterías. Para tratar dirigirse a D. José Martín Guillén, en calle de Camberos.

## Homenaje al Sr. Gobernador

Hermoso en alto grado fué el acto que en la mañana del viernes último, día de Santiago, celebró en el Paraninfo del Instituto provincial.

Todas las clases sociales de nuestra urbe congregáronse para honrar al Sr. Polo de Lara, a este Gobernador talentado y afable cuyo altruismo ha cristalizado entre otras mejoras bien plausibles en el funcionamiento de una institución trascendental y nobilísima: la Cantina Escolar.

Gracias al Sr. Polo de Lara, la infancia desvalida ha recibido halagos y cariños, pan y amor. La ciudad de Cáceres, agradecida a los desvelos del noble fundador de institución tan benéfica, ha querido que el nombre del Sr. Polo de Lara sea honre honrando el local de una de nuestras escuelas, donde grabado en mármol lo contemplarán chicos y grandes.

Ya que ampliamente lo hicieron otros colegas, que con más oportunidad pudieron ocuparse del asunto, no hemos de hacer nosotros una reseña del acto, en el que hubo discursos, entusiasmo y enorme concurrencia.

Como queda dicho, asistió gran

sociales, así como autoridades y corporaciones de todo género. Entre los asistentes recordamos los representantes del Gobierno militar, de la Guarnición, Guardia civil, Carabineros, Diputación, Ayuntamiento, Audiencia, Obras públicas, Servicio Agronómico, Minas, Catastro, Correos, Telégrafos, Centro Obrero, Prensa, una nutrida representación del Magisterio de ambos sexos y gran número de distinguidas personas que no mencionamos por no incurrir en lamentables omisiones.

La lápida, que fué descubierta por el Alcalde Sr. Acha, tiene la siguiente inscripción:

«La Asociación Cácerense de Caridad Escolar al ilustrísimo señor D. Enrique Polo de Lara, Gobernador civil de esta provincia a cuyo noble esfuerzo se debe la creación y sostenimiento de esta Cantina escolar.—25 Julio 1913.»

En seguida de terminado el acto marchó la Colonia Escolar a Hervás, siendo despedida en esta Estación por un gran gentío, habiendo llegado felizmente a dicho punto, no sin recibir en las estaciones del tránsito, obsequios y atenciones reiteradas de los pueblos, que alaban cual se merece la conducta de nuestro digno Gobernador Civil.

## El nuevo Director General

En los momentos en que nuestro último número entraba en máquina, anunciábamos en breves líneas de última hora, nuestra impresión de que sería nombrado sustituto del Sr. Sagasta el ilustre hombre público, Ilmo. Sr. Don Luis Armiñán y Pérez.

Pocas horas después tenía confirmación la suposición nuestra, y al siguiente día D. Bernardo Mateo Sagasta, por hallarse enfermo el Director interino, Sr. Navarrotreverter, daba posesión al Sr. Armiñán de la Dirección general de Correos y Telégrafos, con asistencia de todo el alto personal de ambos Cuerpos y con las formalidades de rúbrica.

D. Luis Armiñán y Pérez, cuyo retrato honra hoy la primera página de EL ELECTRICISTA, es, aute todo y sobre todo, un luchador.

La prueba de esta afirmación nuestra pueden hallarla nuestros lectores apreciando la enorme labor realizada por este hombre público, que a los cuarenta y dos años de edad (pues nació en 1871, en Santi-Spiritus, Cuba), llega a la Dirección de Comunicaciones, puesto reconocido como igual en importancia a un Ministerio, por derecho propio, y luego de haber desempeñado brillantemente importantes puestos de orden político dentro del campo liberal, a que siempre perteneció el Sr. Armiñán.

Mozo imberbe casi, vióse en posesión del título de Abogado, y dejándose llevar de su temperamento arriesgado y luchador, entraba a engrosar las filas de aquella brillante pléyade de redactores que, bajo la dirección primero y siguiendo las inspiraciones más tarde de aquel eminentísimo estadista llamado D. José Canalejas, nutrió las columnas del *Heraldo de Madrid*, de prosa feliz en todos sus matices: desde el literario al político.

Pronto hubo de destacarse la figura del Sr. Armiñán de entre sus compañeros, aún llamándose estos Morote, Texifonte Gallego, Saint-Aubin y otros muchos que no recordamos ahora, pero que gozaron de prestigioso nombre, como el malogrado Luna, ó lo disfrutaron todavía.

Este relieve hubo de conquistarle su primer cargo político, que fué el de ser nombrado Gobernador de la Coruña. Dada la categoría é importancia de la población, vale tanto como decir que el Sr. Armiñán entró en la vida activa de la política por la puerta grande de la misma.

Y que el neófito no entró inmerecidamente lo han testimoniado luego la serie de cargos públicos que ha desempeñado, con acierto siempre.

El distrito de Borjas Blancas y Cervera (Lérida) le confiere su representación; es Subsecretario de Gobernación más

Telégrafos; ocupando tal cargo, desempeña posteriormente la Dirección de Obras públicas; la Dirección de Propiedades le tiene a su frente en ocasión distinta, y llega, finalmente, al cargo que hoy desempeña, abandonando para ello la Subsecretaría de Instrucción pública.

El desempeño de todos estos cargos oficiales no le hace olvidar, sino por el contrario, estimula su actividad política; y así sus trabajos de organización y propaganda le hacen llegar a ser jefe de la política liberal en Málaga y Cáceres. Los distritos de Archidona (Málaga), y Plasencia (Cáceres), le conceden en las últimas elecciones de Diputados a Cortes un acta doble, y obligado a elegir una, opta por la de Archidona, correspondiendo a los mayores derechos que por antigüedad y otras causas tienen sus electores de tal distrito, con harto sentimiento de los de Plasencia, aunque reconocen la fuerza que obliga al señor Armiñán a declinar su representación, y le siguen otorgando toda su confianza.

Todavía encuentra el Sr. Armiñán tiempo libre que dedicar a sus aficiones predilectas, y de su pluma salen de vez en cuando apreciadas obras literarias y políticas que rediviven al periodista y al escritor culto. Es también Secretario general de la Unión Ibero-Americana.

Tal es, a grandes rasgos trazada, la figura política y literaria del nuevo Director de Correos y Telégrafos.

Por nuestra cuenta ahora diremos que la característica del Sr. Armiñán es la acometividad briosa. Audaz y valiente, llevando por escudo la razón de que procura apoderarse antes de acometer empresa alguna, se lanza a la lucha con todo ardimiento, poniendo al servicio de la causa que defiende, su juventud, temperamento batallador, su ilustración grande y su pericia política adiestrada largo tiempo en el desempeño de altos cargos.

Ignoramos si lo accidentado de la política nacional permitirá que el señor Armiñán se halle mucho tiempo al frente de Telégrafos. Así lo deseamos esperando que los hechos se encarguen de darnos la razón, y que el Sr. Armiñán deje honda y provechosa huella de su paso por la Dirección.

EL ELECTRICISTA saluda respetuosamente al Director de Comunicaciones, Ilmo. Sr. D. Luis de Armiñán y Pérez.

(De El Electricista).

## Desde Plasencia DAVID DOMÍNGUEZ

Nos comunican desde Plasencia que se ha celebrado el acto de bendecir, el Ilustre Sr. Vicario capitular, é inaugurar la magnífica instalación de Rayos X que ha establecido el joven Doctor en Medicina y Cirujía D. David Domínguez Villagr. Con tal motivo acudió numerosa concurrencia y muchos Médicos de la región, elogiando todos la laboriosidad del joven placentino, su entusiasmo y afición por la carrera, los sacrificios realizados para dotar a Plasencia y su comarca de una instalación la más perfecta de las conocidas hasta el día, como que es instantánea.

En prueba de afecto y cariño al señor Domínguez, asistió al acto y practicó pruebas en varios de los asistentes, el Profesor de Radiología de la Facultad de Medicina de Madrid Doctor Mateo Milano; el cual como el Sr. Vicario, dirigieron la palabra a la escogida y numerosa concurrencia y en toda la ciudad no se habla de otra cosa.

Deseamos muchos éxitos al Sr. Domínguez y le felicitamos desde estas columnas porque hombres como el doctor Domínguez Villagr honran al pueblo que les vió nacer y prestan señalado servicio a la humanidad.—C.

## SUBIDA FÁCIL

Quejébase la gente de un misero villorrio del mal que les traía tenerle sito en hondo. Fueran a donde fueren Era subir forzoso por unas empinadas cuestas de mil demonios. En burro las subían, malísimo negocio: los pobres animales se reventaban pronto. Vivía el burro... gasto: moría: compra de otro; Más gastos: apuros, trampas

Llamaba de profundis á Dios el pueblo en coro y Dios benigno escucha del infeliz los votos. Y pródigo enviéle un Mago prodigioso, examinado en grave cristiano consistorio. El mágico se impuso luego en el caso á fondo, y al punto concluyeron las quejas y alborotos.

Iban á hacer un viaje Lázaro, Blas ó Antonio; lo primero, al Mago, para pedir socorro.

—«Aquí está mi pollino que es pequenuelo y flojo —aquí mi alcuza tiene remedio para todos. Un líquido sacaba de un amarillo hermoso y echaba en una oreja el Mago al burro un poco. El tal licor al asno ponía tan brioso, que por la cuesta arriba trepaba como un corzo.

Fué un día á ver al Mago el rico don Gregorio, llevando, y no del diestro de aquellos que en palacio más cerca están del trono.

—«Señor, le dice el rico, este galán es tonto: su padre en su presencia lo afirma sin rebozo.

Enviarle á la corte y hacerle me propongo de aquellos que en palacio más cerca están del trono.

Para facilitarle pasos dificultosos; para que llegue á ciertas alturas sin estorbos.

De ese tónico, para jumentos propio, eche usted á Luisito en cada oreja un chorro.

—«El no lo necesita —responde el Mago docto— usted de sus deseos eche usted seguro el logro.

Eso que á los cuadrúpedos brios infunde insólitos, no es más que el oro en líquido y usted lo tiene sólido.

Vaya á Madrid y vaya Luis con dinero á hondo, verá usted si prospera dentro de un plazo corto.

En todos los sentidos fué, y es verdad de á folio, que á donde quiera sube asno cargado de oro.

JUAN EUGENIO HARTZEMBUSCH.

## EL «VISTO» DE LOS EXPEDIENTES

La «Gaceta» publica una Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, en la que, con motivo de la resolución de un expediente incoado en 1907 por denuncia telegráfica del Gobernador interino de Canarias, relativa á la Jefatura de Obras públicas de aquella provincia, se dispone:

«Que procede dictar una disposición de carácter general, prohibiendo el uso de la formula Visto, dentro del procedimiento gubernativo, y ordenando que todos los acuerdos administrativos se adopten mediante una resolución fundamentada, tanto en primera como en sucesivas instancias, cualesquiera que sea la solicitud que se deduzca ó la propuesta que se haga en los respectivos expedientes.

## GACETILLAS

### Fallecimiento

En Baena (Córdoba) falleció el día 7 del corriente el Comandante de la Guardia civil D. Francisco Valverde y Perales, padre de nuestro querido amigo el Capitán de Infantería D. Manuel Valverde.

Era el finado Comandante de la Real orden de Isabel la Católica, Caballero de San Hermenegildo, del Mérito militar y de otras varias órdenes civiles y militares. Hombre de gran cultura deja varias obras literarias de mucho valor. Fué correspondiente de las reales Academias de San Fernando, de la General de Ciencias y de la de Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Desease en paz y reciba toda su cariñosa familia y muy particularmente su hijo D. Manuel, nuestro querido amigo, el testimonio de nuestro dolor por tan sensible pérdida.

### Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Dimas Muro, de Arroyo del Puerco.

### «El Convidado»

Así se titula una novelita jocosa que muy en breve publicará la excelente re-

ginal de nuestro colaborador y querido amigo el castizo literato D. Federico Reano García.

La obra en cuestión, admirablemente desenrollada abunda en lances cómicos que encantan el ánimo y bien seguro es que en su publicación constituirá un nuevo triunfo para su autor.

### Feria de Agosto en Plasencia

Esta renombrada feria de toda clase de ganados se verificará como en años anteriores los días 13, 14 y 15 de Agosto en el sitio de «Los Cachones» a orillas del Río Jerte.

Son conocidas de todos las excelentes condiciones que reúne esta feria, por la importancia de la Ciudad, sus magníficos abrevaderos, extensas cercas para los ganados y terrenos donde poder tenerlos durante la noche sin cobrarse absolutamente nada ni por punto.

El feriado está a 100 metros de la población y de la Estación férrea, donde existe un buen embarcadero de ganados y todo ello unido a las comodidades que existen en la población como Telegrafo, Casas de Banca, Círculos, Hoteles, Fondas, Posadas y demás, hace que sea la más concurrida de la región.

El Ayuntamiento auxiliado de la Cámara de Comercio ha organizado dichos días grandes y atractivos festejos que se expresan a continuación:

Día 13.—Fiestas de Aviación consistente en varios vuelos que ejecutará Mr. Garnier, primer piloto de España.

Día 14.—Gran corrida de Novillos-Toros de la acreditada ganadería de D. Santiago Sánchez, vecino de Terrorenes (Salamanca), por los renombrados espadas Fuentes y Pastoret con sus correspondientes cuadrillas.

Día 15.—Sensacionales exhibiciones del aviador Mr. Garnier, el cual ejecutará variados vuelos.

En este día como en el anterior se celebrarán solemnes funciones religiosas en el hermoso templo de la Catedral a Nuestra Señora de la Asunción, Patrona de la ciudad, donde podrán admirar los fieles las preciosas joyas y riquezas que la Santísima Virgen atesora.

Se iluminará profusamente la población las noches del 14 y 15. Todos los días de feria habrá dianas y conciertos por la renombrada banda de música del Colegio de San Calixto y en el lindo Teatro Romero actuará una magnífica Compañía de Zarzuela y Opereta, además de otros festejos que se acuerden.

Las Compañías de los Ferrocarriles de M. C. P. y Oeste de España establecerán trenes con precios reducidos y ampliación de tiempo.

Las autoridades tienen tomadas las medidas conducentes para la seguridad y bien estar de todos los asistentes a la feria.

### Toros en Alcuéscar

El día 15 del próximo Agosto, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se celebrará en Alcuéscar una gran corrida de novillos-toros, para la que ha sido contratado el valiente y aplaudido matador de novillos Vicente Aznar, con cartel en la plaza de Madrid, al que acompañarán los banderilleros Domingo Espi (Coso), Antonio Lezano (Joa) y José Sánchez (Joseillo), todos de Madrid. De sobresaliente actuará Antonio Crespo (Crespito).

Esta novillada, para la que hay mucho entusiasmo, promete ser un acontecimiento, y es seguro que a ella han de concurrir muchos aficionados de los pueblos limítrofes.

### Premios merecidos

Con un donativo que para bonificación de libretas de retiro, dejaron los señores que representaron al Instituto Nacional de Previsión en la fiesta de la pasada Feria le ha correspondido la suerte de la bonificación a los siguientes titulares de libretas.

A. D. R. R. que lleva 53 años trabajando en el mismo taller.

D. A. R., D. A. C., D. E. A., D. A. V., D. A. P., D. E. J., D. A. F., D. E. H., D. C. O., D. V. M., D. J. Q., D. C. A. y D. S. A., que han prestado sus servicios como escribientes y ordenanzas en los trabajos preparatorios de la Previsión.

D. E. H., D. M. A., D. J. C., D. G. V., D. T. C., D. E. B., D. E. P., D. R. B., D. F. M., D. Y. C. y D. V. S. que han afiliado a otros individuos de su familia al régimen oficial de retiros obreros organizados por el Instituto.

D. D. P., D. A. G., D. A. de la M., D. J. L., D. S. M., D. M. M., D. A. D., D. S. S., D. J. C. D. N. A., D. F. O., D. F. T., D. D. M. M. y D. F. Ch. que se han distinguido por su constancia en hacer sucesivas impositores herédicas para sus respectivas libretas.

### Un Concurso

La Sección de Arquitectura del Círculo de Bellas Artes de Madrid ha abierto un concurso entre los Arquitectos españoles titulado de «Casa antigua española».

Consiste este concurso en la descripción gráfica, a modo de monografía artística, de las casas antiguas, casas nobles y casas solariegas que, más ó me-

nos importantes, existen en todos los pueblos de todas las regiones de España, edificios siempre bellos é interesantes.

Se conceden veintisiete premios entre dos mil y doscientas pesetas y a las descripciones que se presenten de cada edificio se acompañarán fotografías del exterior, interior, perfiles, decorado etcétera.

Existiendo en esta población algunos muy notables por su historia, antigüedad y belleza, tal vez sean escogidos por los Arquitectos que acudan al concurso para presentarlos en él lo cual habíamos de ver con gusto.

## Dr. Domínguez Villagrà

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

Médico del Hospital Provincial

Tecología y Ginecología

— Instalación instantánea de —

**Rayos X** la más perfecta de las conocidas hasta el día

RADIOGRAFÍA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA

Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA ROENTGENOLOGÍA A LA MEDICINA Y A LA CIRUGÍA

— Consulta de once a una —

Plasencia (Cáceres)

## LA REINE DE LA MODE

Gran éxito!

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE revista de modas francesas la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.—Abono por un año, 10 ptas., con derecho a recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines en Marzo y Septiembre. Un número de muestra una peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal a la Casa EDITORIAL FIGURINES C.º—RUNI.

Pídanse catálogos de los figurines y maniquis de sastres y modistas.

## COMPANÍAS HAMBURGUESAS

### VAPORES CORREOS ALEMANES

Próximas salidas del puerto de Cádiz con destino a los de

Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca

el magnífico vapor a dos hélices

“BUENOS AIRES,”

de 14.000 toneladas, saldrá de Cádiz el 13 de Diciembre. Informarán en Cádiz los Agentes Sres. Hijos de Aveilo Lainez.

Precios del pasaje comprendidos todos los impuestos del Estado para los puertos de Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca.

Tercera clase, pesetas 225.

Para Habana: 3.ª clase, Ptas. 205.

Para Veraacruz (México): id. id. 225.

Salidas para estos dos puertos, todos los días 30 de cada mes.

NIÑOS.—Un menor de 2 años, gratis.—De 2 a 10, medio pasaje.—De 10 en adelante, pasaje entero.—Sólo se admite gratis un menor de 2 años por cada familia.—Los demás menores de esta edad, en una misma familia, pagarán un cuarto de pasaje.

EQUIPAJES.—Se concede el transporte gratuito de 100 kilogramos por cada pasaje conceptuándose como tal equipaje las ropas y efectos de uso personal contenidos en baules y maletas.

NOTAS.—El pasaje debe llegar a Cádiz dos días antes del anunciado para la salida del vapor acompañando todos los documentos exigidos por la Ley y Reglamento de Emigración.—No se garantiza sitio más que a los pasajeros que se hayan dirigido a la Agencia y hayan obtenido respuesta de tener reservado el pasaje.

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Société Generale de Transports

Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

FORMOSA, PAMPA, PARANÁ,

PLATA, SALTA Y VALDIVIA

“PARANÁ,”

Saldrá de ALMERÍA el 2 de Junio de 1913, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

“FRANCE,”

Saldrá de ALMERÍA el 12 de Junio de 1913, para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES.

“SALTA,”

Saldrá de ALMERÍA el 22 de Junio de 1913, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de quince días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

### Para los de tercera clase comida a la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasajes, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Adiso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERÍA.

## DE INTERÉS GENERAL

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATOLICA de D. Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado a la moderna.

Esta Casa pone a disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesiten para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar a colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encargue.

Esta Casa cuenta con la representación de las mejores Fábricas y Casas exportadoras de la Península y del Extranjero y tiene un variado y selecto surtido en toda clase de objetos concernientes al ramo de librería y escritorio.

Esta Casa tiene Depósito de metales de los Sres. Meneses é Igartua, de Madrid; Serrano, de Bilbao; Fratelli Bertarelli, de Milán, y otros; y en imágenes de Valencia, Barcelona y Olot (Gerona).

Esta Casa tiene un fabuloso surtido de estampas, rosarios, medallas, cera, incienso, vino para Misas, toda clase de ornamentos para el culto.

También tiene existencias recientemente adquiridas y de las últimas ediciones en Misales, Breviarios, Psalterios, Rituales y libros de devociones.

Novelas morales de los mejores autores. Libros de texto para toda clase de carreras y cuantos utensilios son necesarios para oficinas, despachos y centros docentes, sirviéndose todos los artículos a precios de catálogo.

Encomendación esmeradísima y barata.

Todo a precios reducidos.

¡Ojo, no confundirse!

39, Portal Llano, 39.

Cáceres

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas . . . Pts. 66 Millones

Empleados pagados desde su fundación . . . Pts. 147 Millones

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911 . . . Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

### Agencias

en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

## ANUNCIOS RECOMENDADOS

**Corcho y tapones.**—Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

**Comestibles y ultramarinos** de todas clases de ANASTASIO SIMÓN. Plaza del Duque, núm. 1.—Cáceres.

**Agente corredor de COMERCIO.**—Eladio Rodas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca. Parras, 56 y 58.—Cáceres.

**Almacén de maderas, Yeso y Cemento** de FERNANDEZ Y MARTINEZ.—Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal, Escritorio, Corredora de S. Juan, 9. Cáceres.

**Despacho de los mejores vinos** del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambreres.—LUIS CASANOVA.—Cortes, 7. Cáceres.

## Melados especiales en el Mercantil, JUEVES, DOMINGOS Y DIAS DE FIESTA

# LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES  
MOVIDA POR ELECTRICIDAD

## SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

celosias sonriéndome cariñoso, llegó hasta mí un ronquido tremendo... ¡Ay! como me temo que mi Lío no sea como yo deseaba.

Pet. . . =(Entrando por el foro). Señorita...

Flor. . . =¿Qué quieres?

Pet. . . =(Entregándole una cartera de caballero). Tome usted esto que debe ser del señorito Julio.

Flor. . . =Pero ¿cómo. ?

Pet. . . =Se conoce que como Perico, el criado, se llevó la ropa al jardín a limpiarla, dejaría caer esto sin querer y yo lo encontré en la arena. (Se aparta y comienza a hacer que limpia algo haciéndose la distraída, pero sin quitarle ojo a Florinda).

Flor. . . =¡Ay Dios mío! Su cartera, la misma que le vi tantas veces en Madrid cuando nos queríamos tanto, donde guardaba el rizo que le di aquel día. ¡Qué abultada la tiene! ¡Qué bien huele

tre La Bruta y Claudí-

Flor. . . =Tú entre mujeres, papá!

Sil. . . =Digo mi libro, allá en los escaparates... ¡Ya verás qué impresión me hace ese chico!

Flor. . . =¿Pues no te fué simpático?

Sil. . . =Mujer, me refiero a la edición del libro, de mi Crisantemo.

Flor. . . =¡Ah!

Sil. . . =Oye, hija mía, a propósito: ¿qué te parece Fulánez (hijo) en su exteriorizante vislumbrosidad?

Flor. . . =No te entiendo.

Sil. . . =Me refiero a su físico.

Flor. . . =Tampoco te entiendo. (Demasiado).

Sil. . . =Quiero decir... Mira Florinda, me parece un poquillo feo...

Flor. . . =No es feo, papá.

Sil. . . =Déjame terminar. Digo que mi comisión, es decir, mi proposición no me parece muy propia de un padre... pero por lo mismo que lo soy debo tener contigo mucha confianza y hablarte

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Alcazar de San Juan (Caceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.  
Nitrato de sosa.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de cobre.  
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.  
Glicerina.  
Acido sulfúrico anhidrico.  
Acido sulfúrico ordinario.  
Acido nítrico.  
Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

**José Acha Hermano y Compañía**

Portal Llano, 9.—CÁCERES



**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

¡Prácticamente aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres E. 2

Depósitos: CACERES Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

- EN BERZOCANA, Farmacia de S. Díez Herrera.
- EN CASAR DE CÁCERES, Farmacia de Antonio Andrada.
- EN HERVAS, Farmacia de Juan López.
- EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas.
- EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.
- EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, 1.

**RELOJERÍA FRANCESA**  
**JORGE GARDUENI**  
ALFONSO XIII, 25.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.  
Para señoras, cajas con esmaltes finos.  
Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.  
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.  
Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.  
Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.  
Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

**CAFÉ DE VIENA**  
16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.  
Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambrés.

**"LA MUDANZA,"**  
**AGENCIA**  
DE  
**CUARTOS DESALQUILADOS**  
Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios  
PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

**Francisco Cruz Quirós**  
Comisiones y representaciones  
UNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA  
**MAHOU**  
la preferida por el público inteligente  
REPRESENTACION EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas **AGUAS DE VALDELAZURA**  
San Antón, 22.—CÁCERES

MARCA REGISTRADA



**SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ**

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M. B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosmopolita sin anuncios.

Es la Sanatorina por llevar valerianato de quinina en estado de pureza, infalible contra toda clase de fiebres; no hay dolor de cabeza ó jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias y el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oídos, muelas y cuerpo, así como calma y tonifica mejor que ningún otro medicamento, los dolores reumáticos, lumbagos, torticolis, gota, dismenorrea, meningitis y los fulgurantes de la tabes. En las insoluciones congestivas es de gran aplicación, curando siempre, y en viajes ó embarcaciones es de todo punto indispensable, pues evita los vómitos y toda clase de molestias. Puede decirse de este medicamento que donde quiera que existe el síntoma dolor é indisposición allí está indicado, pues en toda clase de males llena siempre un vacío por lo que toda persona cuidadosa de su salud, debe llevar siempre consigo un estuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es

**C 61 H 76 N 6 O 14 Na**

es sencillamente un oxiquino-benzol; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, salicilatos y bromuros, sin ninguno de sus inconvenientes.

MODO DE ADMINISTRARSE.—Salvo prescripción médica, para todos los casos tómense dos discos al comenzar el acceso, y si a la hora no hubiesen desaparecido aún las molestias, uno más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los primeros días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada.

NOTA.—La Sanatorina puede tomarse a la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes ó después.

PRECIOS.—Estuche con 10 discos, 2'50 ptas. Con 5 discos, 1'50 y con 3 discos, 0'90. Uno suelto, 0'25.

SEÑOR DOCTOR: Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que pongo gratuitamente mi medicamento a su disposición en mi Laboratorio y Farmacia en **Malpartida de Cáceres**.

FIDEL MATEOS BLAZQUEZ.

**De venta** en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

34 EL HIJO DEL EDITOR

con claridad. ¿Qué te parece ese chico para marido?

Flor. — ¿Para marido de quién?

Sil. — Tuyo, tonta, tuyo.

Flor. — (Con mucha hipocresía). Yo... si tú me lo mandas...

Sil. — No; mandártelo no. Lo más que haría sería inclinarte, examinar tu interior...

Flor. — No te hace falta, ya la conoces. Tu gusto es el mío.

Sil. — Bien hijita, tiempo hay de hablar. (La abraza). ¡Bendita seas!... Voy ahora a mi cuarto a lavotearme un poco, que el camino de la estación está infernal de polvo. Adiós, hijita mía, otro abrazo. (La abraza otra vez). Adiós. (Váse primera derecha).

ESCENA UNDÉCIMA

Florinda.—Luego Petra

Flor. — ¿Qué contenta podía estar si no sintiese dentro algo inexplicable que me apena! ¡Ay Dios mío, que tristeza me está entrando sin darme yo cuenta! Bien se

Federico Reaño y Valentín S. Bejerano 35

conoce que Julio no me quiere tanto como yo a él, porque eso de llegar y acostarse y dormirse tan tranquilo, que desde el jardín se le oyen los ronquidos, en vez de estar pendiente de mirarme, eso me prueba ¡ay! que no me quiere mucho. El viaje si le habrá cansado algo, pero cuando el amor llena los corazones es vencido el sueño. Menos que él he dormido yo esta noche, seguramente, pues pensando en su venida no he pegado el ojo. Pero él no es como yo, no me quiere tanto ¡Ay! (Pausa). ¿Por qué preguntaría a papá si tengo buena dote? ¿Me querrá sólo por el interés?... ¡Bah, no hay que pensar en eso! Me acerqué antes por el jardín a la ventana de su cuarto y a riesgo de que mi papá me sorprendiera, pronuncié un *Lío* tiernísimo, y cuando esperaba...

**SANATORIO-ESCUELA**  
para educación de niños y niñas mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto y más sano de Madrid, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

**SUERO DE QUINONES**

Prosperidad, 14, hotel.—MADRID.

Consultorio médico-pedagógico gratuito  
— sobre niños y niñas mentalmente deficientes —  
Los domingos, de 10 a 1